

Круглый стол

Алапаевск - город будущего

В канун 375-летия города в "Алапаевской газете" прошла встреча с рядом руководителей управлений и учреждений. С теми, кому в ближайшее десятилетие предстоит решать вопросы развития города в разных сферах его деятельности. А тема для совместного обсуждения была одна: Алапаевск. Город будущего. Каким видится наш город молодым перспективным руководителям через 5-10 лет?

В разговоре приняли участие начальник территориального управления по поселку Западный Дмитрий Юрьевич ВЛАСОВ, начальник городского управления физической культуры, спорта и молодежной политики Дмитрий Владимирович БАТАКОВ, руководитель Алапаевской городской больницы Павел Юрьевич ГУБИН, директор городского ДК Константин Викторович МЕЛЬЧАКОВ и директор алапаевского Дома-музея П.И. Чайковского Елена Александровна ЧЕРЕМНЫХ.

Д.Власов:

- Все познается в сравнении. Если сравнивать то, что было в Алапаевске в 2004 году, и сегодня, в 2014 году, то совершенно можно сказать: город развивается. Это и строительство домов, и строительство новой плотины, строительство и ремонт дорог.

Например, в 2013 году построена прекрасная дорога в микрорайоне Рабочего городка, в позапрошлом - в северной части города. Замечательная дорога проложена до Нейво-Алапаихи и в микрорайоне М.Горького. Да, хотелось бы большего, но такие вопросы решаются постепенно. Кроме того, растет нагрузка на дороги в связи с увеличением числа автомобилей и с появлением на дорогах большегрузных машин, доставляющих товар в сеть магазины, здесь же и лесовозы. И это тоже нельзя сбрасывать со счетов. Думаю, не буду оригинальным, если скажу, что дороги разрушаются, потому что они есть. Спорить и говорить о качестве дорог, конечно, можно и нужно, но главное, что просматривается в последние годы - это наличие в городе программ развития. Хотя оставляет желать лучшего производство.

Действительно, раньше был ДОК, станкозавод, АМЗ. Сегодня одних уж нет, а другие просто выживают. Правила диктуют рыночная экономика. Нужны, очевидно, иные подходы к развитию тех или иных производств. При этом важным рычагом экономики является развитие малого и среднего бизнеса, который находится в условиях постоянного поиска. Здесь и автомастерские, и различные ателье. Заметна доля таких производственных площадок, как "ФОРЭС", ШАТЛ и других. Из крупных промышленных успешных предприятий, безусловно, Стройдормаш, где также идет постоянное изучение спроса и рынков сбыта продукции. Нельзя сбрасывать со счетов и наличие сырьевой базы. Действительно, если нет древесины или железной руды, о каком производстве может идти речь? А значит, нужны новые подходы, поиск иных направлений развития в конкретной ситуации. В Алапаевске это явно прослеживается. Активное использование программ тому пример.

При этом активность проявляют и население, и местные органы власти. Но здесь хотел бы подчеркнуть важность развития ментальности людей для развития территории. К сожалению, потребительские настроения очень сильны. Отчего-то еще много таких, кто считает, что кто-то обязан им что-то сделать для них. Пример, когда беспрестанно кивают на администрацию: вы должны сделать то, это, другое. А почему не начать с себя? Со своего дома? С прилегающей к нему территории? Изменим ментальность - быстрее приведем в порядок все городское хозяйство. И в этом направлении вектор движения наблюдается все больше.

Я вижу наш город будущего населенным перспективными, доброжелательными людьми и, самое главное, мастерами своего дела в любой профессии. Людьми, умеющими успешно взаимодействовать с органами власти ко всеобщему удовольствию и благополучию.

Е.Черемных:

- Думаю, что когда алапаевца вдали от города спрашивают: Алапаевск - это что? - он непременно отвечает: Алапаевск - это город Чайковского. В любом случае о Чайковском мы говорим. Считаю, нашему городу неско-

занно повезло! И сейчас, когда с производством тяжело, эту возможность надо использовать. Но для того, чтобы в музей П.И.Чайковского поехали туристы, нужна инфраструктура. Об этом говорим уже давно. И это значит, что быстрее необходимо иметь в городе гостиницы, хорошие дороги, кафе, возможность полноценно отдохнуть в течение 2-3 дней. Этого пока нет. С этим трудно. И приходится прикладывать массу усилий, чтобы решить вопросы.

Хотелось бы надеяться, что в городе через 5 лет с этим будет проще. Для города это новые рабочие места, для бизнеса - дополнительный доход. Тем более, как показывает наш опыт, в Алапаевск едут и хотят глубже знать его историю, культуру. Со своей стороны мы готовы сделать все, чтобы привлечь еще большее число туристов и прославить наш замечательный город.

Очевидно, требуется расширить проект посещения туристов, ведь у нас есть и другие интересные исторические места. Это и старая часть завода на реке Алапаихе, и купеческие дома, и Свято-Троицкий собор и другое. Например, в городе Осе Пермской области есть очень интересный опыт по истории развития купечества. Конечно, деньги в развитие были вложены колоссальные, но теперь туда идет поток посетителей. И затраты с лихвой окупается.

В настоящее время в нашем доме-музее разработан великолепный проект по обустройству парка. Но реализовать его, конечно, потребуется не день или два и даже не два года, а больше. Все это будет не сразу. Нужно время и средства.

При этом, как и другие, мы сталкиваемся повседневно с невысокой ментальностью отдельных горожан: и цветы выкапывают, и граффити свое "творчество" оставляют на стенах дома-музея. Но радует, что к нам обращаются за помощью молодожены, - свадебным парам хочется сфотографироваться на фоне красивого природного ландшафта. Спрос на это очевиден. Вот задача. Культура, по большому счету, идет от досуга.

Да, разово молодые люди могут сходить на концерт приезжих артистов, в музеи. Но куда им пойти каждый день? Вот и собираются частенько в подвалах домов, возле магазинов. Этую сферу надо изучать и развивать. Вот вам и формирование ментальности.

Д.Власов:

- Совершенно согласен, что нужно искать и поддерживать людей, умеющих найти ключевую идею в деле развития города. Сегодня многие летают в Египет, потому что там пирамида Хеопса, в Грецию - потому что там есть Акрополь, в Прагу - там есть великолепные культурные ценности, в Париж - там Эйфелева башня. И у нас ведь есть свои изюминки, которых нет ни в одной части света! Нужно двигаться в этом направлении, создавать условия для посещения туристами алапаевской земли, выстраивать эту сферу день за днем, шаг за шагом. Чтобы гости не думали о горячей воде или где переночевать, поесть, а свободно и легко познавали наследие Чайковского, участвовали в царских днях, например. Думаю, все это в наших силах. И вполне возможно в ближайшем будущем.

К.Мельчаков:

- Мы говорим, что сейчас молодежь меньше ходит в различные кружки, меньше имеет для этого возможности. Сложность видится в

том, что мы живем в век информационных технологий. И зачем ехать на концерт, посещать музеи, если можно зайти в Интернет, где масса информации. Поэтому задача руководителей современных культурных учреждений создать такие условия, когда при "живом" посещении того или иного мероприятия человек будет получать больше впечатлений и удовольствия, нежели от виртуального общения.

Сейчас, чтобы человек пришел на какое-то мероприятие, его обязательно надо чем-то удивить. А удивить становится сложнее. И вот здесь нужно воспитание ментальности, формирование уровня культуры. А это зависит от кадрового потенциала работников культуры, да и города в целом. Надо не только вкладывать и развивать, но и уметь бережно сохранять и использовать уже имеющуюся базу, инфраструктуру. И умело распределять имеющиеся средства.

Если резюмировать, каким я вижу город через 5-10 лет, то полностью согласен, что это будет развитие туризма, создание его инфраструктуры, дорог. И сохранение объектов культурного и исторического наследия, что тоже очень важно.

Д.Батаков:

- Скажу за спорт. Это стадион и вся его инфраструктура. Нет сомнений, что стадион "Центральный" войдет в программу реконструкции. В том числе у легкоатлетов будут наливные беговые дорожки на резиновой крошке, у фигуристов - крытый каток. Пойдет реконструкция трибун. Речь о современных пластиковых конструкциях, как на стадионе "Орион" в Верхней Синячихе.

В настоящее время по ФОКу на стадионе "Центральный" проходит экспертиза проектно-сметной документации. Старое здание павильона останется таким, как есть, но предусмотрен косметический ремонт. Задача на пятилетку - попасть в программу реконструкции.

В течение года будем решать проблему тренировок боксеров - им нужен новый ринг. Легкоатлетам - сделать 60-метровый крытый манеж. По сути, помочь необходима федерациям всех видов спорта, но всем и сразу - не получится. Будем заниматься этим постепенно, планомерно.

Кстати, строительство ФОКа по проекту на месте нынешнего хоккейного корта: надо думать куда его переместить.

Раньше у стадиона "Центральный" был городской парк, где находились качели, карусели, танцплощадка, пляж и другие объекты. В настоящее время решается вопрос по межеванию земли, чтобы она отошла стадиону с перспективой вхождения в федеральную программу по строительству лыжероллерной трассы. И под это дело благоустраивать весь парк. В том числе сделать освещение. Восстановить танцплощадку. Пляж отойдет к стадиону - хочется создать условия для отдыха молодых мам с малышами в колясках. И соз-

дать здесь настоящий центр отдыха и физической культуры. Сделать лодочную станцию, наконец. То есть целый комплекс. А ФОК - это физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном. Вот планы не на один год.

П.Губин:

- Очень хочется, чтобы в ближайшие годы решился вопрос по городским дорогам. Это у всех на виду и на слуху. Это - необходимость. Так же как и капремонт городского ДК. Очень востребованный объект культуры.

Что касается

развития городского здравоохранения, то хотелось бы поддержать набранный темп по модернизации и переходу в областное подчинение. Развитие есть и по оборудованию, и по структуре местного здравоохранения. Я вижу дальнейшее развитие в объединении городского, районного и макненского отделений, как это было до 1998 года, когда существовала единая, четко построенная структура. Думаю, нас подталкивает к этому сама жизнь, и мы к этому вернемся. Ибо невозможно эффективно использовать ресурсы, которыми мы обладаем, когда мы так разделены. Это объединение позволит улучшить медицинскую помощь. Примеров по области уже много. То же самое по скорой медицинской помощи. Вполне логично, что она будет в составе больницы. Ведь мы все делаем одно дело.

Ту же верхнесинячихинскую больницу можно использовать под реабилитацию больных. Решается вопрос по материально-технической базе. Готовится проектно-сметная документация на капитальный ремонт комплекса зданий в сангородке. Предстоит изыскать варианты размещения туберкулезного отделения. Решился вопрос по строительству патологоанатомического отделения. Проведен аукцион. Город отвел место, осуществляет все технологические подключения. Занимается строительством управления капитального строительства Свердловской области. Очень надеемся, что в начале 2015 года это строительство начнется.

Ждем решения проблемы работы детского соматического отделения - оно стоит полупустое. Его надо загружать. Один из вариантов - объединение служб. От Уральского землячества в Москве получено оборудование для реабилитации детей с ДЦП. Оно будет размещено на базе соматики - тоже этим займемся.

В настоящее время объявлен конкурс на ремонт приемного отделения городской больницы и строительство сортировочно-эвакуационной вертолетной площадки у хирургического отделения городской больницы. Все сложится - работы начнутся в октябре текущего года.

Нет сомнений, что в ближайшие годы алапаевская городская больница останется учреждением 2-го уровня. Эта модель себя опровергает и будет развиваться.

Выводы. Алапаевск как город будущего - это, безусловно, развитое производство, образование, культура, спорт, здравоохранение. Но это процесс постепенный. Необходимо изменить ситуацию революционно, моментально, так же как и ментальность человека. Через 5-10 лет мы будем лучше и умнее, но ровно на 5-10 лет...

* Менталитет - образ мыслей, сознание, мышление

Подготовил В.ПЕРЕВОЗЧИКОВ, снимки автора, Ю.Дунаева